

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертации М.В. Светловой «Комплексная оценка эколого-географического положения приморских территорий  
(на примере Мурманской области)»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук  
по специальности 25.00.36 – Геоэкология (Науки о Земле)**

Тема диссертационного исследования М.В. Светловой посвящена сложной и многогранной проблеме оценки эколого-географического положения приморских территорий на примере Мурманской области, которая затрагивает природно-экологические, экономико-экологические и социально-экологические аспекты взаимодействия природы и общества. Выбранная соискателем тема представляется весьма актуальной, т.к. Мурнская область - это регион, в котором в настоящее время сфокусированы национальные интересы России в Арктике, идут процессы интенсификации освоения уникальных минерально-сырьевых ресурсов, активно развивается хозяйственная деятельность в прибрежных зонах, при этом возрастает воздействие на окружающую среду.

Автореферат диссертации отражает большую научно-исследовательскую работу, проведенную соискателем по оценке эколого-географического положения Мурманской области. Многое в исследовании сделано впервые. Впервые использована система геоэкологических координат для оценки эколого-географического положения региона, впервые дана комплексная оценка современного и перспективного эколого-географического положения Мурманской области, впервые разработан и рассчитан оригинальный индекс рациональности. Весьма ценным является ведение в практику оценки эколого-географического положения приморского региона системы геоэкологических координат, охватывающих многообразие геоэкологических аспектов, имеющих значение для его устойчивого развития.

Не вызывает сомнений практическая значимость результатов работы для выбора приоритетов при реализации социально-экономического развития Арктической зоны Российской Федерации.

Работа выполнена на высоком научном уровне. В автореферате корректно сформулированы актуальность, задачи исследования, научная новизна, защищаемые положения. Сопоставление Мурманской области с соседними российскими регионами позволило объективно оценить ее эколого-географическое положение и обосновать результаты работы.

Диссертационное исследование Марины Всеволодовны Светловой «Комплексная оценка эколого-географического положения приморских территорий (на примере Мурманской области)» в полной мере соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.36 – Геоэкология (Науки о Земле).

**Золотов Александр Иванович**, кандидат географических наук, доцент, заведующий кафедрой географии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Ульяновский государственный педагогический университет имени И.Н. Ульянова»

Адрес: 432700, г. Ульяновск, пл. 100-летия со дня рождения В.И. Ленина, д. 4.  
Тел.: 89033385878  
e-mail: zolotovsk@mail.ru

28 января 2015 г.

